

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 锲而不舍落实中央八项规定精神 以优良党风引领社风民风

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《锲而不舍落实中央八项规定精神，以优良党风引领社风民风》。这是习近平总书记2012年12月至2025年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调，党风问题关系执政党的生死存亡。作风建设关系我们党能不能长期执政、履行好执政使命。党的十八大以来，我们直面党内存在的种种问题和弊端，从制定和执行中央八项规定破题，解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题，推动了全面从严治党。经过新时代全面从严治党，纪律松驰、作风漂浮状况显著改变，真管真严、敢管敢严、长管长严氛围基本形成，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，重塑了党在人民心中的形象。

文章指出，八项规定指导思想就是从严要求，体现党要管党、从严治党，从中央政治局做起改进工作作风。党的十八大以来，中央政治局带头改进作风，严格执行中央八项规定，就是要以实际行动给全党改进作风作好表率。各级领导干部要以上率下，自上而下，一级带一级，一级做给一级看，自觉起示范带头作用。只要我们真抓真严，就没有解决不了的问题。

文章指出，作风问题本质上是党性问题。“四风”问题根本上是背离了党性，丢掉了宗旨。加强作风建设必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键，锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化纠治“四风”，坚决防止产生“疲劳综合征”，对享乐主义、奢靡之风等歪风陋习要露头就打，对“四风”隐形变异新动向要时刻防范，决不允许死灰复燃！要把纠治形式

主义、官僚主义摆在更加突出位置，作为作风建设的重点任务，研究针对性举措，科学精准靶向整治，动真碰硬、务求实效。只要以滚石上山的劲头、爬坡过坎的勇气，保持定力、寸步不让，深化整治、见底见效，就能一步

步实现弊绝风清、海晏河清。文章强调，作风建设永远在路上，没有完成时。制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。我们要以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下去，善始善终、善作善成。党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，这是今年党建工作的重点任务。各级党组织要精心组织实施，推动党员、干部增强定力、养成习惯，以优良作风凝心聚力、干事创业。

## 省委深改委暨自贸港工委会议召开 研究部署重点改革举措落实、风险防控等工作

本报海口5月15日讯（海南日报记者李磊）5月15日，省委深改委暨自贸港工委会议召开，研究部署海南自由贸易港重点改革举措落实、扩大对外开放、风险防控等工作。

省委书记、省委深改委（自贸港工委）主任冯飞主持会议，省长、省委深改委（自贸港工委）常务副主任刘小明等省领导参加。

会议听取我省重点改革举措推进情况汇报，强调要进一步弘扬特区精神，把全面深化改革的意识和氛围营造得更加浓厚，把改革摆在更加突出位置，培育形成更多具有自由贸易港辨识度的改革成果，努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的

重要门户。要加强统筹协调，增强改革积极性、主动性，以经济体制改革为牵引，同海南自由贸易港建设有机结合起来，在重点领域改革研究上更进一步、更深一层。要高标准谋划推进改革，加强制度集成创新，让改革味更浓、成色更足，努力在改革深水区蹚出高质量发展新路。要强化跟踪问效，以更大力度吸引和利用外资，激发经营主体活力，提升海南自由贸易港国际化成色，让群众更有获得感。要突出重点、做出特色，完善协调推进工作机制，强化主体责任，加强日常调度，以高水平开放促进深层次改革，确保各项改革任务落地见效。

会议听取推进增值电信业务扩

对外开放试点工作进展情况汇报，强调要深刻认识增值电信业务扩大对外开放试点工作的重要意义，抢抓试点先机，开展精准招商，努力增量提质；加强政策解读和企业服务，加快推进开放管理平台建设；强化统筹协调、协同发力，提升服务能力。

会议听取海南自由贸易港近期风险防控工作情况汇报，强调要时刻绷紧风险防控这根弦，紧盯社会稳定、安全生产、廉政风险等重点领域，切实防范化解风险隐患，确保封关运作平稳有序、万无一失、首战必胜。

会议还研究海南自由贸易港进一步提升贸易自由化便利化水平工作，并研究了其他事项。

## 国家统计局向海南省反馈统计督察意见

本报海口5月15日讯（海南日报记者陈蔚林）按照党中央和国务院要求，国家统计局于2025年5月15日向海南省委、省政府反馈了2024年常规统计督察意见。国家统计局党组成员、副局长蔺海涛通报督察意见，省委副书记、省长刘小明作表态发言，国家统计局有关负责同志、省有关部门负责同志参加反馈。

为深入贯彻落实习近平总书记关于统计工作的重要讲话和重要指示批示精神，根据党中央和国务院授权，国家统计局于2024年11月对海南省开展了常规统计督察。

督察认为，近年来，海南省委、省政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平总

书记关于统计工作的重要讲话和重要指示批示精神，落实党中央和国务院关于统计改革发展的决策部署，认真组织首轮督察反馈问题整改，印发关于进一步加强和改进新时代统计工作的指导意见，统计工作质效不断提升。

督察发现，海南统计工作仍然存在一些问题，主要表现在：一是落实防治统计造假主体责任不够扎实。二是引导推动各级领导干部树立和践行正确政绩观还有偏差。三是统计监督与其他各类监督贯通协调不够。四是统计法规和地方统计调查制度执行存在不足。五是有的企业（项目）统计数据存在失实问题。

督察组向海南省委、省政府提出有关意见：一是引导推动牢固树立和践行正确政绩观。二是压紧压实防治统计造假主体责任。

书记关于统计工作的重要讲话和重要指示批示精神，落实党中央和国务院关于统计改革发展的决策部署，认真组织首轮督察反馈问题整改，印发关于进一步加强和改进新时代统计工作的指导意见，统计工作质效不断提升。

刘小明代表省委、省政府感谢国家统计局的关心支持。他表示，督察意见既肯定了海南统计工作取得的成绩，也客观中肯指出了存在的问题，海南诚恳接受、照单全收。海南将进一步提高政治站位，深入学习贯彻习近平总书记关于统计工作的重要讲话和重要指示批示精神，持续增强抓好防治统计造假工作的思想自觉和行动自觉。聚焦督察反馈问题，制定整改方案，压紧压实责任，扎实推进整改。以督察整改为新起点，深化统计改革，促进统计创新，推动统计发展，以高质量统计工作服务全省高质量发展。

## 省委农村工作领导小组 2025年第1次全体会议召开 杨晋柏主持

本报海口5月15日讯（海南日报记者陈卓斌）5月15日，省委农村工作领导小组2025年第1次全体会议召开，研究审议有关文件，部署下一阶段“三农”重点工作。省委副书记、领导小组组长杨晋柏主持会议并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻习近平

·导读

海南首次  
发现旧石器时代  
旷野遗址  
距今1万年前后

A03

# 习近平向多哥新任领导人致贺电

新华社北京5月15日电 5月14日，国家主席习近平致电让-吕西安·萨维·德托夫，祝贺他就任多哥共和国总统。同日，习近平主席还致电福雷·埃索齐姆纳·纳辛贝，祝贺他就任多哥共和国部长会议主席。

习近平指出，中多友好关系由两国历代领导人共同缔造和精心培育。

半个多世纪以来，双方始终坚持真诚友好、平等互信、合作共赢，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，成为大小国家平等相待和全球南方团结合作的典范。2024年中非合作论坛北京峰会期间，中多关系提升为全面战略伙伴关系，开启了两国关系新篇章。我高度重视中多关系

发展，愿同多哥领导人一道努力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，赓续传统友好，拓展各领域合作，不断丰富两国全面战略伙伴关系内涵，更好造福两国人民。

同日，国务院总理李强也致电祝贺福雷就任多哥共和国部长会议主席。

# 习近平复信中国丹麦商会负责人

新华社北京5月15日电 近日，国家主席习近平复信中国丹麦商会负责人，勉励中国丹麦商会及会员企业为增进中丹、中欧友好和深化互利合作作出新贡献。

习近平指出，从信中，感受到你对

中国的深厚感情和丹麦在华企业对中国未来发展的信心，我对此表示赞赏。中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有为的投资目的地，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来。希望中国丹麦商会及会员企业继续

在中丹、中欧之间发挥桥梁作用，为增进中丹、中欧相互了解和友好，深化双方互利合作贡献力量。

日前，中国丹麦商会负责人以个人和商会名义致信习近平主席，祝贺中丹建交75周年，表达继续深化对华合作的愿望。

## 中办国办印发《关于持续推进城市更新行动的意见》

(A08版)

海南省深入贯彻中央八项规定精神学习教育集中整治动员部署会强调

### 坚持严的基调严的标准严的措施

### 以作风建设新气象确保党中央决策部署在海南不折不扣落实

冯飞讲话 刘小明主持 杨晋柏出席

本报海口5月15日讯（海南日报记者李磊）5月15日，海南省深入贯彻中央八项规定精神学习教育集中整治动员部署会在海口召开。省委书记冯飞讲话，省委副书记、省长刘小明主持会议，省委副书记、政法委书记杨晋柏等省领导和中央第三指导组有关负责同志出席。

会议对省级层面部署的领导干部家教家风问题，违规吃喝问题，违规收送礼品礼金问题，公职人员不担当不作为、推诿扯皮问题，农村集体“三资”监管问题五个集中整治工作方案作解读。

会议指出，要深刻认识抓好集中整治的重要性紧迫性，坚持严的基调、严的标准、严的措施，拿出攻城拔寨的狠

劲、连续作战的韧劲开展集中整治，敢于揭短亮丑、敢于动真碰硬、敢于清仓见底，做到问题不解决不放过、整改不到位不罢休，以作风建设新气象，凝聚起决战决胜封关运作强大力量，确保党中央决策部署在海南不折不扣落实。

会议强调，要紧盯重点任务，提高政治站位，体现政治担当，全力抓好五个集中整治工作，把小切口整治作为集中整治的重中之重，以点带面推动同类问题解决，集中精力抓好集中整治台账的落实。要敢于动真碰硬，坚持项目化抓整治，以台账式管理、项目化推进，坚持从严抓整治，从快从重处置顶风违纪行为，抓实以案促改促治，持续加大通报力度，形成强力震慑；坚持开门抓整治，自觉接受群众

监督评判，以真改实改赢得群众认可。要健全工作机制，加强统筹调度、指导督促，把握总体进度，注重沟通协作、同题共答，共同攻关解决难题，对“表现在基层、根子在上面”问题，坚持刀刃向内、带头整改；突出纠树并举、标本兼治，深挖问题根源，把实践成果转化制度规范。要加强组织领导，压紧压实领导责任，坚决防止形式主义，把开展集中整治同推动中心工作结合起来，与落实巡视巡察反馈问题整改、推进清廉自贸港建设贯通起来，与抓好群众身边不正之风和腐败问题集中整治、深化“自贸港先锋行动”衔接起来，教育引导党员、干部在自贸港建设火热实践中当先锋、作表率，以高质量发展成果体现集中整治成效。

### 全省“三防”工作动员部署会议要求

### 以更高标准更严要求更实措施筑牢“三防”安全屏障

冯飞讲话 刘小明主持

本报海口5月15日讯（海南日报记者李磊）5月15日，海南正式进入汛期，全省“三防”工作动员部署会议当天在海口召开，分析研判我省汛期形势，总结通报防汛备汛工作情况，安排部署下一步工作。省委书记冯飞讲话，省长刘小明等省领导出席。

会议指出，全省“三防”工作已经全面进入临战状态。要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示批示精神，清醒认识当前我省“三防”工作面临的严峻挑战，始终保持“时时放心不下”的责任感、“如履薄冰”的紧迫感，坚持人民至上、生命至上，立足“防强台、防大汛、抢大险、救大灾”，以更高标准、更严要求、更实举措筑牢“三防”安全屏障，确保实现“不死人、少伤人、少损失、生产生活有保障”目标。

会议要求，要下好监测预报预警“先手棋”，提高预测预报预警精准度、实效性、颗粒度，特别是提升对极端天气的预测预报预警能力，加密气象、海洋、水旱、地质等灾害的监测站点布设，建立健全直达渔民、施工人员、游客、风险区群众的预警“叫应”机制，强化“预警—处置—反馈”闭环管理，加强跟踪调度，确保相关责任人有“叫”、“应”、“有为”。

要打好隐患排查整治“歼灭战”，紧盯新增隐患变量，滚动开展专业排查和评估，科学处置应对突发险情、灾情。要筑牢人员转移避险“保障线”，梳理完善转移人员台账，压实基层巡查值守责任，强化预警和人员转移联动工作

机制，加强已转移人员安置保障和安全管理。要织密抢险救援救灾“防护网”，加强各类救援力量的统筹协调和协同联动，做好抢险救援物资储备，将更多资源力量向基层倾斜，及时准确完整报送灾情信息，加强水、电、气网抢修复通能力建设。要拓展新闻宣传引导“覆盖面”，健全信息发布、政务公开有关制度，加强防灾减灾科普宣传和警示教育。要以“握指成拳”的合力压实责任，完善党政共管、逐级包保的“三防”责任体系，加强统筹协调、力量调配，完善应急预案和工作机制，严格执行领导干部带班、24小时值班值守等制度；以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，扎实抓好集中整治，以过硬的作风推动“三防”工作落实落细。

# 文昌瑶光火箭发射观礼台即将建成

近距离观赏火箭发射，可容纳2000人以上



本报讯（海南日报记者刘冀冀 通讯员符钰超）海南日报全媒体记者近日获悉，文昌瑶光火箭发射观礼台已进入最后收尾阶段，将于5月

20日举办“520航天嘉年华”首秀活动。

瑶光火箭发射观礼台位于文昌市东郊镇，是海南首个以“火箭发射观礼”

文昌瑶光火箭发射观礼台已进入项目收尾阶段。

通讯员 李文旭 摄

通

讯

员

李文旭

摄